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Αθήνα, 12 Ιουνίου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Θέμα: «Άμεση ανάγκη επανεξέτασης της απαγόρευσης μετακίνησης 

αιγοπροβατοτροφικών εκμεταλλεύσεων προς θερινούς βοσκοτόπους και στήριξης 

των κτηνοτρόφων της Θεσσαλίας» 

Η Περιφέρεια Θεσσαλίας, με επιστολή του Περιφερειάρχη κ. Δημήτρη Κουρέτα προς το 

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, αναδεικνύει την εξαιρετικά δυσχερή 

κατάσταση στην οποία έχουν περιέλθει οι αιγοπροβατοτρόφοι της περιοχής μετά την 

έκδοση της υπ’ αριθ. 138714/29-05-2026 εγκυκλίου της Γενικής Διεύθυνσης Κτηνιατρικής, 

η οποία απαγορεύει τις μετακινήσεις των κοπαδιών. 

Η Θεσσαλία διαθέτει μεγάλο αριθμό μετακινούμενων κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων, οι 

οποίες παραδοσιακά μεταβαίνουν κατά τους θερινούς μήνες σε βοσκότοπους της 

Ηπείρου, της Δυτικής και της Κεντρικής Μακεδονίας. Μόνο στην Περιφερειακή Ενότητα 

Λάρισας οι μετακινούμενοι κτηνοτρόφοι προσεγγίζουν τους 300, με ζωικό κεφάλαιο που 

υπερβαίνει τα 70.000 αιγοπρόβατα. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που παραθέτει η Περιφέρεια, η παραμονή των ζώων στα 

χειμερινά καταλύματα δημιουργεί σοβαρά προβλήματα τόσο στην παραγωγικότητα όσο 

και στην ευζωία τους. Οι εγκαταστάσεις αυτές δεν διαθέτουν τις κατάλληλες υποδομές για 

μακροχρόνια παραμονή κατά τη θερινή περίοδο, ενώ οι υψηλές θερμοκρασίες, η έλλειψη 

επαρκούς χώρου και οι αυξημένες ανάγκες διατροφής ενδέχεται να οδηγήσουν σε μείωση 

της γαλακτοπαραγωγής, απώλεια εισοδήματος, απώλεια συνδεδεμένων ενισχύσεων, 

ακόμη και σε αυξημένη θνησιμότητα του ζωικού κεφαλαίου. 

Παράλληλα, ο παρατεταμένος συγχρωτισμός των ζώων σε κλειστούς χώρους δημιουργεί 

συνθήκες που ευνοούν την εμφάνιση και εξάπλωση άλλων νοσημάτων, ενώ η αδυναμία 

μετακίνησης απειλεί τη βιωσιμότητα πολλών εκμεταλλεύσεων και ενδέχεται να οδηγήσει 

σε περαιτέρω εγκατάλειψη του επαγγέλματος. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Επιπλέον, η θερινή μετακίνηση των κοπαδιών δεν αποτελεί μόνο παραγωγική 

δραστηριότητα, αλλά και στοιχείο της πολιτιστικής κληρονομιάς και της κοινωνικής 

συνοχής των ορεινών περιοχών, συμβάλλοντας στη διατήρηση της ζωής και της 

οικονομικής δραστηριότητας σε πολλές κοινότητες της χώρας. 

Ιδιαίτερη σημασία έχει το γεγονός ότι η προηγούμενη εγκύκλιος υπ’ αριθ. 71825/04-05-

2026 προέβλεπε αυστηρές προϋποθέσεις μετακίνησης, όπως κλινικούς ελέγχους, 

δειγματοληψίες και εργαστηριακές εξετάσεις PCR, οι οποίες διασφάλιζαν την επιτήρηση 

και τον περιορισμό της διασποράς της νόσου. Σύμφωνα με την Περιφέρεια Θεσσαλίας, οι 

κτηνιατρικές υπηρεσίες είναι έτοιμες να εφαρμόσουν πλήρως τα προβλεπόμενα μέτρα 

βιοασφάλειας. 

Επειδή η απαγόρευση των μετακινήσεων επιβαρύνει δραματικά την οικονομική 

κατάσταση των κτηνοτρόφων της Θεσσαλίας, 

Επειδή δημιουργούνται σοβαροί κίνδυνοι για την ευζωία και την υγεία των ζώων, 

Επειδή η εφαρμογή ελεγχόμενων μετακινήσεων με αυστηρά υγειονομικά πρωτόκολλα θα 

μπορούσε να συνδυάσει την προστασία της δημόσιας και ζωικής υγείας με τη διασφάλιση 

της βιωσιμότητας των εκμεταλλεύσεων, 

Επειδή η μετακινούμενη κτηνοτροφία αποτελεί σημαντικό οικονομικό, κοινωνικό και 

πολιτισμικό πυλώνα για τη Θεσσαλία και τις ορεινές περιοχές της χώρας. 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Ποια είναι τα επιστημονικά και επιδημιολογικά δεδομένα που οδήγησαν στην 

έκδοση της υπ’ αριθ. 138714/29-05-2026 εγκυκλίου και στην καθολική 

απαγόρευση των μετακινήσεων των αιγοπροβάτων προς θερινούς 

βοσκοτόπους; 

2. Προτίθεται το Υπουργείο να επανεξετάσει άμεσα την απόφαση αυτή και να 

επαναφέρει το καθεστώς ελεγχόμενων μετακινήσεων που προέβλεπε η υπ’ αριθ. 

71825/04-05-2026 εγκύκλιος; 

3. Έχει αξιολογηθεί ο αντίκτυπος της απαγόρευσης στο εισόδημα των 

κτηνοτρόφων, στη γαλακτοπαραγωγή, στις συνδεδεμένες ενισχύσεις και στη 

συνολική βιωσιμότητα των εκμεταλλεύσεων της Θεσσαλίας; 
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4. Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει το Υπουργείο για την προστασία της ευζωίας 

των ζώων και την αποφυγή απωλειών ζωικού κεφαλαίου λόγω των συνθηκών 

παραμονής στις χειμερινές εγκαταστάσεις κατά τη θερινή περίοδο; 

5. Προβλέπεται η λήψη ειδικών οικονομικών μέτρων στήριξης και αποζημίωσης 

των πληγέντων κτηνοτρόφων για τις απώλειες εισοδήματος που προκαλεί η 

παρατεταμένη απαγόρευση μετακίνησης; 

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

Κοντοτόλη Μαρίνα 

 

Κόκκαλης Βασίλης 

 

Ακρίτα Έλενα 

 

Βέττα Καλλιόπη 

 

Δούρου Ειρήνη 

 

Μαμουλάκης Χαράλαμπος (Χάρης) 

 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος 

 

Μπάρκας Κωνσταντίνος 
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Νοτοπούλου Αικατερίνη 

 

Παναγιωτόπουλος Ανδρέας 

 

Παπαηλιού Γεώργιος 

 

Τσαπανίδου Παρθένα (Πόπη) 

 

Ψυχογιός Γεώργιος 




